



U23亚洲杯的结束，即便0比4输给日本队，但这个亚军也已经成为中国足球新征程的开始。

亚军已成往事，但却写就历史。安东尼奥是这一历史的主要缔造者，而未来的中国足球还有新的历史等待他去创造。

本版撰稿
本报记者 林龙

时光荏苒。安东尼奥在中国的执教已是第八个年头。当年意气风发的伊比利亚帅小伙，如今已是鬓角染霜的西班牙大叔。过去八年他对中国足球倾注的心血，如今终有以报。U23亚洲杯的亚军虽不是最好结果，但足以载入史册。

这支球队的雏形是当年的U15国少。安东尼奥在2018年接手，第二年就让球队时隔六年再次打进U16亚少赛正赛。虽因疫情未能成行，但也算惊喜，所以得足协信任而继续留任。如今的门神李昊和中场核心徐彬，正是从那时候就开始跟随安东尼奥。

2023年的U20亚青赛是安东尼奥率领国足参加的第一次大赛。当时球队与日本、沙特和乌兹别克斯坦分在同一小组，最终积4分晋级八强，这也是国足时隔九年后首次晋级亚青赛八强，算是安东带来的第二次惊喜。当时球队又增加了刘浩帆、彭晓、胡荷韬、木塔力甫、鲍盛鑫和拜合拉木，他们一起构成如今这支U23国足的骨架。

2024年8月，备战U23亚洲杯的国足正式竖旗，安东尼奥毫不意外成为主帅，因为球队中多数球员都是他带过的，而之前亚少赛和亚青赛的成功也给了足协继续信任的基础。此次上任，安东尼奥带来了更多更大的惊喜。

2024年的“长沙四国赛”，国足获亚军。2025年的“盐城四国赛”，国足夺冠，值得一提的是唯一获胜场次就是1比0击败韩国。2025年9月份的亚洲杯预选赛，国足顺利晋级。11月

国奥主帅非“安东”莫属

——八年坚守终迎惊喜，体育总局、足协双双给予肯定



的“熊猫杯”，国足获亚军，但对韩国的比赛再次获胜，比分是2比0。

经过一年多的打磨，安东尼奥率领这支国足在本届亚洲杯完成了从丑小鸭到白天鹅的蜕变。此前我们参加U23亚洲杯的成绩13负2胜，从未小组晋级，此次以第四档球队和伊拉克、澳大利亚、泰国分在同一小组，我们却1胜2平以小组第二成功晋级，书写新的历史，但惊喜远未结束。

同乌兹别克斯坦的四分之一决赛，与越南的半决赛，我们都用胜利不停刷新历史，昂首晋级决赛。国家体育总局和中国足协向球队发来的贺电中分别以“勇夺”和“荣获”予以褒奖，这是中国足球久违的荣誉，也重新唤醒了各界对中国足球的信心和期待。



本届U23亚洲杯，在主教练安东尼奥的率领下，你们以实际行动展示了“能征善战、作风优良”的精神意志。从小组赛第四档起步，不畏强手，持续逆袭刷新历史，以零封对手的出色表现成功突围，昂首挺进决赛。这是中国男足国字号球队时隔22年再次打入洲际赛事决赛，令全国人民倍感振奋与自豪。

这份荣誉，是全体运动员、教练员和工作人员日复一日刻苦训练、辛勤工作的回报，也是中国足球在新征程上砥砺前行取得的一次关键性突破。你们以全队的拼搏奋进，忠诚践行着为国争光的光荣使命，展现了坚韧不拔的必胜信念，彰显了团结协作、并肩作战的过硬作风。你们用让人惊叹的表现，赢得了比赛，赢得了尊重，赢得了喝彩。各级国字号队伍要以你们为榜样，学习你们的团队精神、战斗意志和严格执行战术纪律的职业素养，将这份荣誉转化为推动中国足球振兴发展的共同行动和强大动力。

希望你们认真总结经验、珍惜荣誉、戒骄戒躁，以此次突破为新的起点，铭记全国球迷的期盼与支持，刻苦训练，继续发扬优良作风，不断提升竞技水平，为中国足球振兴发展再立新功！

期待着你们凯旋！

——中国足球协会

532成功，但还需多变

无论“大脚尼奥”还是“安圣”，这两个网络上流传的名号都和真实有距离。安东尼奥不是只会开大脚，距离称圣也差之远矣。但能率领U23国足打进亚洲杯决赛，他必有其过人之处。

出自西班牙体系的安东尼奥，技术和传控必是其理念核心。但自2022年执教U19国青开始，安东尼奥变了。传控越来越少，后场大脚越来越多。就是这样被各种质疑的“丑陋”足球却让队伍时隔九年再次晋级U20亚青赛八强。如今的亚洲杯，球队体系没有根本性改变，依然不够好看，但却赢得亚军。所以，不管场面如何，安东的体系在这支队伍确实取得了成功。

这套体系的核心是防守。2023年亚青赛一直到2024年的“长沙四国赛”都踢的532阵型。去年的“盐城四国赛”，随着众多2005-2006年龄段球员加入，安东试图做出改变，从532改为4231，让陈泽仕和徐彬组成双后腰和日本打对攻。毕竟日本明显对我们做了充分研究，战术很有针对性。第一个进球就是把我们左后卫吸引到中路后再打回这一路，从而造成了危险的倒三角传球。如果我们变了，他们的针对性就失去意义。但这都是假设，双方实力差距太大，做到极致也未必能守住，但对今后的比赛或是一个经验。

下一届亚洲杯即奥运预选赛——要想好所有可能性，包括再和日本这样的强队死磕，不能再像这次到了“计划有变”才想起夺冠。梦想总要有的，万一实现了呢？

在刚刚结束的2026年亚足联U23男足亚洲杯决赛中，你们勇夺亚军，创造了我国在该项赛事中的历史最佳成绩，也是中国男足国字号球队时隔22年再次晋级洲际赛事决赛，经验可贵，作风可赞，为中国足球振兴燃起新的希望。在此，谨向全体运动员、教练员、工作人员表示热烈的祝贺和亲切的慰问！

在本届赛事中，你们团结一心、敢于拼搏、全力争胜，取得历史性突破，实现竞技成绩和精神文明双丰收。从小组赛的稳扎稳打，到淘汰赛的连克劲旅，你们都能保持高昂的斗志，展现出顽强拼搏、为国争光的坚定信念，彰显了不畏强手、永不言弃的战斗作风，用拼搏与汗水，诠释了“使命在肩、奋斗有我”的挺膺担当。你们的出色表现，提振了中国足球的精气神，为进一步坚定足球振兴发展信心决心注入了强心剂，凝聚了奋进力量，为推进“三大球”振兴和体育强国建设注入了精神动力！

希望你们以本次赛事为新的起点和动力，牢记为国争光使命，继续发扬顽强拼搏、自强不息的精神，进一步增强使命感、责任感、荣誉感，戒骄戒躁、再接再厉，打造能征善战、作风优良的队伍，以新的优异成绩，为推进足球振兴发展作出新的更大贡献！

——国家体育总局

保守球风舆论不友好，足协始终信任安东尼奥

安东尼奥率领国足赢得U23亚洲杯亚军，功勋卓著。而他成功的背后是足协一直以来的信任和支持。

2023年亚青赛结束后，安东尼奥和足协的合作结束。2024年，为备战本届亚洲杯的国足正式竖旗，安东尼奥又被足协请回来担任主帅。虽然球队多数球员都是他昔日弟子，但当时舆论并不友好，“大脚尼奥”是外界对他的主要非议，意指他无法让球队的技术水平得到明显提升。但足协用人不疑。

上任之初的安东，在2024年“长沙四国赛”还维持原有体系。到了2025年的“盐城四国赛”，多名U20国青主力队员被调整入队。这不仅有足协珍惜这批国青队员的考量，也是对安东的支持，安东尼奥能率队在盐城

夺冠与这批队员的及时入队有很大关系。从“盐城四国赛”一直到9月份的亚洲杯预选赛，安东尼奥以2003-2004和2005-2006这两个年龄段混编的组队基本完成，并以2胜1平的成绩顺利晋级。虽然同澳大利亚的最后一场小组赛场面欠佳，但晋级算是第一步胜利。

预选赛晋级后接受采访的安东尼奥曾表示：“赛会制比赛如果能有充分的备战，那就有可能去创造惊喜。”这一点在如今的亚洲杯得到了充分证明，而之前却并不总如此。最有说服力的就是“熊猫杯”，相比越南早早倾力备战，我们却为全运会所累，队伍迟迟无法正常集训，足协对此也难有办法。所以，对越南的首场比赛，我们因为人员不足而造成体能出现严重问题，比赛

最后被越南进球而告负。此后，同韩国以及同乌兹别克斯坦的比赛，人员悉数归队，安东从容备战，所以再胜韩国，以及差点赢乌兹别克斯坦。

“熊猫杯”前暴露出的备战问题，给如今的亚洲杯提了醒。所以，足协安排国足在去年12月7日就开始集中肇庆备战。先是体能储备，再是去阿联酋战术演练，辅之以高质量热身赛。对吉尔吉斯斯坦以及伊朗的两场比赛，我们都表现出相当强的战斗力，无论体能还是技战术都有明显进步，这是足协鼎力支持的集训成果。足协备战工作很细致，甚至在肇庆就开始使用亚洲杯专用球，而像伊朗队直到跟我们踢热身赛时才第一次接触。集训和热身赛都卓有成效，所以安东离开阿联酋之前表示“很满意”，而国足

在亚洲杯的历史性成绩也再次证明了备战的重要性。这是安东尼奥和足协的互相成就，而亚军不是句号。

此次亚洲杯本就是足协对安东尼奥作为国奥主帅人选的重要，甚至是关键考察。球队打进决赛的成功让考察结果不言自明，再考虑到目前这支队伍中本就有十名奥运适龄球员，足协对此几乎不作他想。接下来安东还将带领这支U23队伍征战9月份的亚运会，然后球队解散，下一支U23国足，也就是2005-2006年龄段的国奥队就要走上历史舞台，在安东尼奥的率领下向2028年奥运会发起冲击。虽然2028年奥运会的亚洲参赛名额从35个变成两个，难度极大，但能带队打进此次U23亚洲杯决赛的安东尼奥，值得期待。